[bookmark: _GoBack]                             Проект на 1.06.2023 г.
ПРОГРАММА
ПЕРВОГО ФОРУМА ЖЕНЩИН СЕВЕРА
Санкт-Петербург, 5–7 июня 2023 года
	
	5 июня 2023 года (первый день)

	08:30-09:30
Купольный зал
	Приветственный кофе
Регистрация участников


	10:00–12:00
Думский зал
	Торжественное открытие форума - пленарное заседание 
«Женщины Севера: сохранение традиций и устойчивое развитие территорий»

В Российской Федерации утверждены Национальная стратегия действий в интересах женщин и план ее реализации до 2030 года. Для улучшения положения женщин и семей с детьми разработаны меры, которые вошли в национальные проекты «Демография», «Образование», «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы». В целях организации системной поддержки женских инициатив при верхней палате парламента создан Совет Евразийского женского форума.
В международной повестке важная роль отведена поощрению прав женщин, формированию глобальных стандартов по вопросам расширения прав и возможностей женщин. В том числе отмечается особая роль женщин из числа коренных народов в деле сохранения и передачи традиционных знаний и ценностей и важность поддержки их потенциала.
Активная гражданская позиция, приверженность традиционным ценностям, социальная ответственность за свой народ, нацию, страну в целом – обязательные качества женщин-лидеров. 
Роль северных регионов в современном мире сильно возросла. Сегодня на территориях Севера, Сибири, Дальнего Востока реализуются масштабные проекты. При этом участие женщин в их реализации приобретает особое значение. Северные регионы традиционно ассоциируются с мужским типом характера, тем не менее женщины-северянки активно участвуют в сохранении уникальной экосистемы и самобытности Севера, Сибири и Дальнего Востока России, сохранении традиционного образа жизни коренных малочисленных народов и в устойчивом развитии территорий. Их вклад в сохранение традиционных знаний и уникальной культуры имеет значительный, многогранный потенциал для социально-экономического развития российского общества и государства в целом. Также в современном мире женщины Севера оказывают большое влияние на укрепление межрегиональных, межнациональных и международных отношений, парламентской и общественной дипломатии.
Ключевые темы для обсуждения:
· Какова роль женщин в устойчивом развитии территорий, сохранении традиционного образа жизни коренных малочисленных народов, родных языков, культуры и традиционных семейных ценностей? 
· Развитие лидерского потенциала женщин северных регионов. Какие инициативы реализуются женщинами для развития и сохранения традиций и устойчивого будущего северных территорий?
·  Карьерные возможности для женщин. Как создать благоприятные условия для формирования личности с учетом Севера, а также культурных особенностей жизни и деятельности коренных малочисленных народов Севера? 
· Какие механизмы следует внедрять, чтобы способствовать инклюзии, равенству и социальной сплоченности, идентификации традиционной культуры? Успешный опыт совместной работы женщин-северянок – предпринимателей, лидеров НКО и т.д.


	12:00-13:00
	Обед

	13:00-14:30
Зал №1
	Стратегическая сессия 
«Социальное благополучие и здоровье северян»

Модератор: Галина Николаевна Карелова – Председатель Совета Евразийского женского форума, заместитель Председателя Совета Федерации Федерального Собрания РФ
Выступающие:
Инна Юрьевна Святенко – Председатель Комитета Совета Федерации по социальной политике
Ольга Юрьевна Баталина – Первый заместитель министра труда и социальной защиты Российской Федерации
Татьяна Владимировна Яковлева – Первый заместитель руководителя Федерального медико-биологического агентства
Наталья Владимировна Комарова – Губернатор Ханты-Мансийского автономного округа — Югры
Елена Валерьевна Пышко – генеральный директор открытого акционерного общества «Газпром питание»
Мария Аркадьевна Веникова – советник главы Администрации Тазовского района, Региональное общественное движение «Ассоциация коренных малочисленных народов Севера Ямало-Ненецкого автономного округа "Ямал-потомкам!»
Мария Аркадьевна Филиппова – врач-инфекционист ГБУЗ НАО Ненецкая окружная больница (принимала активное участие в борьбе с КОВИД-19), Региональное общественное движение «Ассоциация ненецкого народа «Ясавэй» Ненецкого автономного округа

Ключевое влияние на обеспечение благополучия семей оказывают именно женщины, формируя образ жизни семьи, создавая условия для укрепления здоровья, повышения качества жизни своих родственников. Социальное благополучие женщин охватывает широкий спектр жизненных ситуаций, в том числе собственное здоровье, здоровье близких людей, стабильный доход и удовлетворение материальной стороной своей жизни.
Проблемы неудовлетворительного состояния здоровья женского населения определяют низкое качество их жизни. Одно из основных направлений государственной политики – охрана здоровья населения, в том числе репродуктивного, ранее выявление заболеваний и их профилактика, своевременное и качественное предоставление необходимой медицинской помощи, повышение продолжительности здоровой жизни.
Особое внимание необходимо уделять женщинам в ситуации потери работы, резкого снижения дохода, здоровья, потери близких, одиночества и т.п. Сегодня решаются задачи, связанные с развитием механизмов поддержки женщин, оказавшихся в ситуации социального неблагополучия, и выхода из нее, совершенствованием мер поддержки женщин в преодолении экономических трудностей.
· Какие социальные вопросы должны быть в поле особого внимания государства? 
· Как будут меняться формы поддержки семей? 
· Как улучшить социальную политику для достижения устойчивого развития?



	14:30-15:00

	Кофейная пауза

	14:45-15:00
Екатерининский зал

	Торжественное открытие выставки «Сильные женщины Великого Севера»


	15:00–16:30
Зал №1
	Экспертная сессия
«Медицинская экология Севера: вызовы, достижения и перспективы»

Модератор: Татьяна Владимировна Яковлева – Первый заместитель руководителя Федерального медико-биологического агентства
Выступающие:
Оксана Михайловна Драпкина – директор ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр терапии и профилактической медицины» Министерства здравоохранения Российской Федерации
Елена Анатольевна Жидкова – начальник Центральной дирекции здравоохранения – филиала открытого акционерного общества «Российские железные дороги»
Елена Леонидовна Шешко – директор Департамента медицинской помощи детям, службы родовспоможения и общественного здоровья Министерства здравоохранения Российской Федерации
Марина Викторовна Киселева – заведующая отделением новых медицинских технологий с группой лечения заболеваний молочной железы ФГБУ «НМИЦ радиологии» Министерства здравоохранения Российской Федерации, д.м.н., профессор, лауреат премии «Признание» 
Максим Валерьевич Чащин – заведующий НИЛ арктической медицины ФГБОУ ВО СЗГБУ им. И.И. Мечникова Минздрава России, главный научный сотрудник Института экологии НИУ ВШЭ, д.м.н., профессор 
Лариса Александровна Киштеева – заведующая амбулаторией село Алыгджер, делегат Первого учредительного Съезда Ассоциации КМНСС и ДВ РФ (принимала активное участие в борьбе с КОВИД-19), Иркутская региональная общественная организация «Союз содействия коренным малочисленным народам Севера Иркутской области»
Елена Анатольевна Малова – врач-стоматолог КГБУЗ «Аяно-Майская центральная районная больница», представитель Региональной общественной организации «Ассоциация коренных малочисленных народов Севера Хабаровского края»
Анжелика Анатольевна Тупицына – журналист и общественный деятель, руководитель ряда проектов Якутской региональной общественной организации по защите семьи, материнства и детства «Милосердие» 

Север, Сибирь и Дальний Восток России известны как регионы с огромными природными богатствами и неиссякаемыми возможностями. Вместе с тем, их климатогеографические условия и экстремальные экологические факторы (холод, нехватка солнечного света и т.д.) создают дополнительные вызовы в сфере охраны здоровья жителей этих регионов. 
Сохранение и укрепление женского здоровья в холодных широтах является важной государственной задачей для построения безопасного и здорового будущего.
Ключевые темы для обсуждения: 
· Вызовы и возможности в сфере охраны здоровья матери и ребенка. Специфика реализации в условиях удаленных регионов.  
· Современные тенденции в области лечения и профилактики в регионах Севера, Сибири и Дальнего Востока. Инициативы и успешный опыт.   
· Роль женщин в продвижении ценностей здорового образа жизни, общественном информировании и просвещении.


	15:00–16:30
Читальный зал
	Тематическая сессия
«Женское предпринимательство в северных регионах. Новые возможности и точки роста»

Модератор: Григорий Петрович Ледков – сенатор Российской Федерации, Президент Ассоциации коренных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока РФ
Выступающие:
Татьяна Радиковна Мухтасарова – вице-президент государственной корпорации развития «ВЭБ.РФ» 
Надия Наримановна Черкасова – председатель Комитета по развитию женского предпринимательства «ОПОРА РОССИИ»
Любовь Николаевна Пешперова – вице-президент по развитию предпринимательской деятельности Ассоциации коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока РФ 
Юлия Яковлевна Якель – юрист-эксперт Ассоциации коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока РФ, член общественного экспертного совета Комитета по делам 
Ирина Геннадьевна Королева – заведующий Ижемским отрядом сельского хозяйства ГУ РК «Центр господдержки АПК и рыбного хозяйства РК», Председатель Межрегионального общественного движения коми-ижемцев «Изьватас» 
Наталья Ивановна Новикова – д.и.н., ведущий научный сотрудник Института этнологии и антропологии имени Н. Миклухо-Маклая Российской академии наук, член научно-экспертного совета Комитета Совета Федерации по федеративному устройству, региональной политике, местному самоуправлению и делам Севера

Традиционные отрасли хозяйствования коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока, являются основой не только жизнеобеспечения, но и сохранения уникального образа жизни, традиций, культуры, языка. В большинстве своем, традиционные отрасли относятся к сельскому хозяйству (оленеводство, яководство, охота, рыболовство, сбор дикоросов). Но в отличии от индустриального сельского хозяйства, коренные малочисленные народы ведут хозяйство природосберегающими методами на основе традиций предков.
Мировые тренды на чистые продукты делают сегодня востребованным продукцию, производимую общинами, организациями коренных народов, которые в большинстве становятся посёлкообразующими предприятиями.
Ключевые темы для обсуждения: 
· Как сохранить традиционные отрасли и при этом соответствовать трендам модернизации? 
· Какие проблемы необходимо решать, чтобы развивались сельскохозяйственное производство, инфраструктура поселка/села, повышалось качество жизни? 
· Как сделать жизнь женщин в поселках/на селе, и особенно женщин-кочевников более комфортной? 
· Как создать для женщин условия для самореализации в различных сферах деятельности? 
· Как поддержать инициативных женщин, желающих реализовать бизнес-проекты и проекты по развитию и сохранению традиционных отраслей хозяйствования? 
· Законодательное обеспечение, расширение правовых, экономических и социальных возможностей женщин и защиты их прав; широкое привлечения женщин к достижению целей устойчивого развития.

	15:00-16:30
Зал №9
	Тематическая сессия
«Роль женщин Севера в развитии креативных индустрий»

Модератор: Мария Александровна Лемигова – начальник управления общественных связей, рекламы и маркетинга Государственного исторического музея 
Выступающие:
Екатерина Геннадьевна Приезжева – заместитель Министра промышленности и торговли Российской Федерации
Екатерина Ивановна Росугбу – главный специалист Администрации Ульчского муниципального района Хабаровского края, Региональная общественная организация «Ассоциация коренных малочисленных народов Севера Хабаровского края»
Елена Терентьевна Федотова – директор МАУК с.п. Казым «Центр историко-культурного наследия «Касум ёх», Вице-президент Общественной организации «Спасение Югры» Ханты-Мансийского автономного округа – Югры
 
Вероника Владимировна Осипова – ведущий методист отдела музейных проектов ГБУК «Сахалинский областной художественный музей», мастер декоративно-прикладного искусства
Лидия Кронидовна Кручинина – директор МБОУ «Ительменский фольклорный ансамбль «Эльвель»
Хайвалам Сергеевна Вакувагир – этноблогер, основатель национального бренда одежды и украшений HAIVALAM
Ариадна Аркадьевна Черкасова – директор проектов Фонда сохранения культурного и исторического наследия «Белый фонд»

С каждым десятилетием повышается роль женщин не только в организации, популяризации и создания культурного богатства.
В условиях стремительной глобализации национальные культурные традиции отражают и поддерживают идентичность каждого народа. Вместе с тем создается новая культурная реальность, которая соединяет в себе многообразие и уникальность культур на основе новых знаний и технологий.
Креативные индустрии, этно- и экотуризм, этнобрендинг и территориальный маркетинг все больше связаны с использованием культурных особенностей, духовного наследия и эксклюзивной продукции промыслов коренных малочисленных народов, имеющих экспортный потенциал и востребованных на внутренних рынках.
Развитие креативных индустрий дает возможность устранить конфликт между современным видением и национальными культурными традициями, что способствует повышению уровня самозанятости женщин, создает условия для творческого участия в жизни своего региона и достижения экономического результата, одновременно развивая человеческий капитал и создавая уникальную продукцию.

Ключевые темы для обсуждения: 
· Роль женщины в создании креативной среды и поиске новых фундаментальных смыслов. 
· Образ успешных, реализовавших свой творческий потенциал женщин, работающих на благо своего народа и страны в целом. 
· Развитие креативных индустрий на примере успешных проектов. 
· Перспективы и вызовы для женщин Севера. 
· Главные тенденции, процессы и изменения в сфере креативных индустрий. 
· Положительные эффекты флагманских креативных проектов и творческих сообществ для развития территорий.


	15:00-16:30
Зал №11
	Тематическая сессия
«Северный туризм как альтернатива южным курортам»

Модератор: Анастасия Анатольевна Вечирко – пресс-секретарь ПАО «ТГК-1», выпускница программы «Женщина-лидер»

Выступающие:
Татьяна Анатольевна Сахарова – сенатор Российской Федерации, координатор проекта Евразийского женского форума «Женщины и их роль в развитии флотских городов»
Елена Геннадьевна Зленко – заместитель председателя комитета Совета Федерации по аграрно-продовольственной политике и природопользованию, координатор проекта Евразийского женского форума «Женщины за сохранение Арктики»
Наталья Михайловна Пахолкова – Первый заместитель Министра туризма Сахалинской области  
Наталья Андреевна Полуянова – заместитель начальника управления Министерства развития Арктики и экономики Мурманской области 
Анна Феликсовна Дю – председатель Совета муниципального образования городского округа «Сыктывкар»
Анастасия Анатольевна Иванова – генеральный директор АНО «Туристский информационный центр Мурманской области»
Екатерина Владимировна Тонкопий – заместитель председателя Местной общественной организации содействия развитию гражданского общества Печенгского района «Сотрудничество», индивидуальный предприниматель 
Максим Владимирович Кукушкин – Управляющий директор ООО «Ивекта Групп» 
Екатерина Борисовна Шапавалова – автор и руководитель проекта «Гастрономическая карта России»
Людмила Александровна Алферова – президент Общественной организации «Спасение Югры» Ханты-Мансийского автономного округа – Югры
Слова «север» и «Арктика» в воображении людей вызывают образы ледяных глыб, пронизывающего ветра, северного сияния, гигантских ледоколов, бороздящих просторы океана и бескрайних снежных равнин и гор. Мало кто знает, что и в летний период север обладает своей уникальной романтикой.
Природное и культурное богатство севера обладает значительным потенциалом для развития различных видов туризма. Регион абсолютно комфортен и уникален по выбору активностей, точек для проживания и отдыха, гастрономической карты. Такой туризм в первую очередь ориентирован на молодого и мобильного туриста, готового к активному перемещению по удивительным и многогранным локациям севера. 
Развитие туризма на северных территориях может стать одной из мер для привлечения молодежи, позволит лучше узнать север и благодаря этому решить проблему миграционного притока людей.
Но туристические возможности севера раскрыты не до конца. Без доступной транспортной инфраструктуры сложно себе представить развитие местного туризма. Кроме того, предпринимательские инициативы в сфере гостеприимства нуждаются в государственной поддержке, в том числе и по причине труднодоступности некоторых территорий, невысокой прибыльности некоторых проектов и большой потребности в туристической и обеспечивающей инфраструктуре. Также требуется совершенствование законодательства для реализации инфраструктурных проектов. 
Ключевые темы обсуждения:
· Тиражирование успешных туристических проектов и программ в Арктических регионах.
· Роль молодежи в развитии туризма.
· Сохранение традиций КМНС через развитие туристического потенциала Севера.
· Туристических потенциал труднодоступных регионов.
· Планирование, проектирование и строительство инфраструктуры экологического туризма.
· Механизмы и инструменты государственной поддержки развития Северного туризма.


	
19:00-22:00
Манеж кадетского корпуса
Университетская набережная, 13
	Торжественный прием от имени Организационного комитета форума

	
	6 июня 2023 года (второй день)

	10:00-11:30
Зал №1
	Стратегическая сессия
«Эффективные коммуникации как фактор успеха женщин Севера»

Модератор: Мария Александровна Афонина – проректор Мастерской управления «Сенеж»
Выступающие:
Галина Николаевна Карелова – Председатель Совета Евразийского женского форума, заместитель Председателя Совета Федерации Федерального Собрания РФ
Любовь Николаевна Глебова – Первый заместитель председателя Комитета Совета Федерации по конституционному законодательству и государственному строительству
Мария Владимировна Захарова – директор Департамента информации и печати Министерства иностранных дел Российской Федерации, официальный представитель
Евгения Владимировна Чибис – руководитель Единого волонтерского центра Мурманской области
Андрей Владимирович Головнев – директор музея антропологии и этнографии имени Петра Великого РАН (МАЭ РАН) Кунсткамера
Мария Михайловна Фасхеева – начальник отдела по национальным вопросам управления по связям с общественностью администрации Междуреченского городского округа, Кемеровская региональная общественная организация «Ассоциация шорского народа»
Лилия Семеновна Щербакова – директор МКУК «Ольский краеведческий музей», председатель правления Магаданской областной общественной Ассоциации коренных малочисленных народов и этнических групп Севера
Айталина Иннокентьевна Баишева – сельскохозяйственный производственный кооператив (фактория) «Топмо», общественная организация «Ассоциация малочисленных народов Севера Республики Саха (Якутия)» 

Женщины Севера принимают все более активное участие в политике, экономике, социальной жизни. Многие уже добились успехов и в карьере, и в работе, и в личной жизни, при этом некоторые из них — многодетные мамы, проживающие и работающие в суровых климатических условиях, ведущие кочевой образ жизни. И сегодня в современном и динамично развивающимся мире они не перестают развиваться, мечтать и стремительно идут к реализации задуманного. При этом коммуникативные навыки используются ими ежедневно, однако во многих ситуациях оказывается, что умение коммуницировать недостаточно для достижения целей. Необходимо знать основы эффективных коммуникаций как фактора успеха, уметь свободно пользоваться приемами и навыками.
Ключевые темы для обсуждения: 
· Использование традиционного культурного многообразия для эффективной коммуникации в современном мире. 
· Опыт современной женщины в успешном налаживании взаимоотношений между различными сферами жизни: от традиций к инновациям. 
· Успешные примеры использования эффективных коммуникаций при выстраивании диалога с различными участниками процесса обмена информацией. 
· Как научиться эффективно применять коммуникационные навыки для достижения поставленных целей.


	11:30-12:00
	Кофейная пауза

	11:45–12:00
Екатерининский зал
	Презентация выставки уйльтинской художницы Вероники Осиповой «Я рисую легенды…»

	12:00–13:30
Думский зал
	Открытый диалог с Первым заместителем Министра труда и социальной защиты Российской Федерации о мерах социальной поддержки

Модератор: Елена Николаевна Фидрикова – председатель комитета по социальной политике Санкт-Петербурга

Выступающие:
Ольга Юрьевна Баталина – Первый заместитель Министра труда и социальной защиты Российской Федерации 
Ян Петрович Талбацкий – заместитель руководителя Федеральной службы по труду и занятости 
Оксана Гавриловна Струкова – заместитель руководителя по качеству осуществления медико-социальной экспертизы ФГБУ ФБ МСЭ Митруда России 
Оксана Владимировна Санарова – начальник Департамента социального обеспечения семей с детьми Фонда пенсионного и социального страхования Российской Федерации 
Наталья Геннадьевна Хиля – заместитель начальника Департамента организации назначения и выплаты пенсий Фонда пенсионного и социального страхования Российской Федерации
Успешность современного общества, дальнейший социально-экономический прогресс невозможны без создания благоприятных условий для повышения качества жизни и обеспечения равенства возможностей всех групп населения.
Цифровизация, автоматизация, возросшие темпы развития науки и технологий ускоряют изменения в современном мире, меняют подходы к традиционным трудовым отношениям, открывая новые возможности и формируя новые требования.
Существующая система мер социальной поддержки на всех уровнях характеризуется разнообразием форм (пенсия, выплаты, пособия, субсидии, льготы, услуги, натуральная помощь), большим количеством таких мер, широким охватом,
дифференциацией видов и размеров поддержки в зависимости от жизненной ситуации. Особое внимание уделяется тем, кто ограничен в ресурсах в силу особенностей здоровья и действительно нуждается в помощи.
· Какие социальные вопросы должны быть в поле особого внимания государства в новых условиях? 
· Как изменится политика занятости и политика доходов? 
· Какие подходы к повышению качества жизни семей с детьми из числа коренных малочисленных народов Крайнего Севера создаёт государство? 
· Какие формы поддержки могут стать прецедентом для обмена опытом и тиражирования? 
· Как улучшить социальную политику для достижения устойчивого развития?


	13:30–14:30
	Обед

	14:30–16:00
Зал №1
	Тематическая сессия
«Традиционная северная медицина как механизм этносохранения и вклад в здоровое будущее человечества»

Модератор: Анастасия Сергеевна Столкова – первый заместитель директора по развитию Фонда Росконгресс
Выступающие:
Антон Иванович Мещерягин – заместитель Министра здравоохранения Сахалинской области 
Елена Александровна Евтюхова – депутат Государственной Думы ФС РФ, Чукотский автономный округ 
Ольга Константиновна Ахмедова – Кемеровская областная общественная организация Ассоциация телеутского народа «Эне-Байат»

Ефросинья Николаевна Шкалыгина – старейшина, родовая община «Койвонгун» («Лиственница»), Сахалинская область

Ольга Константиновна Хоротэтто – региональное общественное движение «Ассоциация коренных малочисленных народов Севера Ямало-Ненецкого автономного округа «Ямал-потомкам!»
Варвара Георгиевна Куличкина – специалист по связям с общественностью Международного детского фонда «Дети Саха-Азия»

Веками проживая в суровых климатических условиях Севера, Сибири и Дальнего Востока коренные народы накопили уникальные знания и опыт в области лечения и профилактики различных заболеваний, характерных для этих регионов. 
Женщины из числа этих народов являются хранительницами коллективного свода знаний и навыков, связанных со здоровьем и медициной, и передающихся из поколения в поколение. Эти знания имеют важное значение в том числе для повышения сопротивляемости перед лицом пандемий и других экстремальных вызовов в современном мире, сохранения репродуктивного здоровья женщин, улучшения стрессоустойчивости и т.д. 
Традиционные знания женщин Севера являются актуальными и адаптируемыми к новым условиям, а их эффективность часто подтверждается медицинским сообществом.
Ключевые темы для обсуждения: 
· Народная медицина как часть материального и нематериального культурного наследия коренных народов. 
· Изучение традиционного медицинского опыта коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока для разработки новаторских подходов в сфере лечения и профилактики различных заболеваний. 
· Роль традиционных знаний народной медицины коренных малочисленных народов в современной фармацевтике. 
· Традиционные методы профилактики и лечения, используемые КМН, как часть системы традиционных знаний 
· Использование успешных практик народов Севера в ответе на современные глобальные вызовы в области защиты здоровья нации. Вклад в достижение Целей в области устойчивого развитие ООН и реализацию национальных проектов РФ.


	14:30–16:00
Читальный зал

	Дискуссионная сессия
«Женщины – лидеры территорий за эффективное развитие Севера, Сибири и Дальнего Востока»

Модератор: Анна Ивановна Отке – сенатор Российской Федерации, вице-президент Ассоциации КМНСС и ДВ РФ

Выступающие:
Татьяна Анатольевна Сахарова – сенатор Российской Федерации
Наталья Владимировна Гончар – начальник управления корпоративных отношений ООО «Сахалинская Энергия»  
Анна Феликсовна Дю – председатель Совета муниципального образования городского округа «Сыктывкар»
Татьяна Флоровна Романова – депутат Законодательного Собрания Камчатского края 
Елена Христофоровна Голомарева – депутат Государственного Собрания «Ил Тумэн» Республики Саха (Якутия)
Марина Владимировна Седых – генеральный директор «Иркутская нефтяная компания» 
Яна Серафимовна Петрова – педагог и общественный деятель, руководитель местной общественной организации развития семейных ценностей и поддержки семей Кольского района Мурманской области «Благо»
В последние десятилетия роль женщин в политике неуклонно растет. Согласно данным Межпарламентского союза за 2020 г., количество женщин в парламентах стран мира составило более 25%. Однако по своей результативности женщины в политике не уступают мужчинам. По мнению Президента Российской Федерации В. В. Путина, женщины востребованы в органах власти. «Женщины играют все большую роль в решении задач, которые стоят перед обществом. Для нашей страны, для всего российского общества дороги, крайне значимы традиционные семейные ценности, которые являются важнейшей нравственной опорой и залогом успешного развития нашей страны», – считает он.
По итогам последних выборов в Государственную думу (нижняя палата парламента) депутатов женщин насчитывается 16%. Женщин-сенаторов – 23% от общего количества представителей. Правительство России особо выделяется количеством женщин на фоне других стран ЕАЭС.
Среди женщин политиков, есть и представительницы коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока, в т. ч. и на региональном и муниципальном уровнях. 
Законодательные инициативы, опыт управления и практика региональных лидеров-женщин коренных малочисленных народов Севера. Сибири и Дальнего Востока, станут основными темами сессии.
Ключевые темы для обсуждения: 
· Женский вклад в законодательное регулирование особенностей сохранения традиционного образа жизни, культуры, образования, здравоохранения, развития сельских территорий Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации. 
· Эффективность и роль глобальных инициатив в решении проблемы равенства прав мужчин и женщин в политике и экономике, препятствия и возможности для политического карьерного роста женщин, их равноправного участия в политической, экономической, социальной и культурной сферах жизни общества, существующие и возможные стратегии в интересах женщин. 
· Какую роль должны играть женщины Севера в экономической, политической, социальной сферах, чтобы ответить на вызовы будущего? 
· Какие существуют национальные и международные программы, поддерживающие включение женщин в экономику и политику? 
· Как должны взаимодействовать государственный и частный сектор для обеспечения полноправного участия женщин в политических и экономических процессах? 
· Какие тренды в экономической, политической и социальной сферах способствуют усилению позиций женщин?


	16:00–16:30
	Кофейная пауза

	16:30–18:00
Читальный зал
	Тематическая сессия
«Бережное природопользование – фундамент устойчивого развития северных территорий» 

Модератор: Юлия Яковлевна Якель – юрист-эксперт Ассоциации коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока РФ, член общественного экспертного совета Комитета по делам национальностей Государственной Думы ФС РФ

Выступающие:
Елена Геннадьевна Зленко – заместитель председателя комитета Совета Федерации по аграрно-продовольственной политике и природопользованию, координатор проекта Евразийского женского форума «Женщины за сохранение Арктики» 
Максим Андреевич Данькин – директор Департамента развития Арктической зоны Российской Федерации и реализации инфраструктурных проектов
Анна Викторовна Котова – статс-секретарь - заместитель руководителя Федерального агентства по делам национальностей
Сергей Леонидович Чумарев – заместитель директора Департамента по гуманитарному сотрудничеству и правам человека МИД России
Александра Владимировна Рябых – начальник отдела по взаимодействию с органами государственной власти и общественным связям Федерального государственного бюджетного учреждения «Гидроспецгеология», координатор проекта Евразийского женского форума «Женщины в высокотехнологичных отраслях: новые возможности»
Виктория Анатольевна Дармаева – президент Забайкальской региональной общественной организации «Ассоциация малочисленных народов Севера»
Полина Павловна Ходжер – представитель региональной общественной организации «Ассоциация коренных малочисленных народов Севера Хабаровского края»
Анастасия Ермолаевна Засухина – председатель семейно-родовой общины «Некуця», Региональное общественное движение «Ассоциация ненецкого народа «Ясавэй» Ненецкого автономного округа
Вера Васильевна Кузубов – президент Фонда поддержки школьной профессиональной ориентации «Зеленая кисточка», управляющий партнер по управлению персоналом и КСО группы компаний «Экостандарт»

В силу своего огромного ресурсного потенциала территории традиционного природопользования коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока России являются зоной стратегических интересов для многих стран мира. 
Экстремальные природно-климатические условия проживания, уязвимость традиционного образа жизни и малочисленность обусловили необходимость формирования особой государственной политики в отношении устойчивого развития.
С целью обеспечения баланса между экономическим развитием и сбережением северной природы, системных мер по сохранению самобытной культуры, традиционных образа жизни и природопользования, защиты и исконной среды обитания коренных народов реализуется особая политика на государственном уровне, экологические и социальные программы бизнеса, различные проекты, направленные на повышение качества жизни людей, проживающих в северных регионах. При этом активное участие женщин в их реализации приобретает особое значение. 
Ключевые темы для обсуждения: 
· Какие инфраструктурные и индустриальные проекты могут быть осуществлены в территориях традиционного природопользования коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации и какова роль женщин в их реализации? 
· Какие механизмы позволят привлечь ресурсы для их реализации? 
· Какие меры должны быть приняты для сохранения экосистемы северных регионов?


	16:30 – 18:00
Зал №9
	Экспертная сессия
«Языки коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока как основа культурного наследия многонациональной России»

Модератор: Светлана Леонидовна Чернышова – председатель Ассоциации преподавателей родного языка и литературы коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока

Выступающие:
Тимур Гомбожапович Цыбиков – начальник управления Федерального агентства по делам национальностей, ответственный секретарь организационного комитета по проведению в Российской Федерации Международного десятилетия родных языков коренных народов
Людмила Ивановна Миссонова – кандидат исторических наук, куратор серии книг «Народы и культуры» Института этнологии и антропологии имени Н. Миклухо-Маклая РАН  
Надежда Егоровна Шеметова – президент общественной организации «Ассоциация КМНС Республики Бурятия», директор ГБУ «Центр эвенкийской культуры «Арун»
Вера Николаевна Орешкова – представитель Ассоциации КМНС Республики Хакасия
Светлана Нереевна Жовницкая – представитель местной общественной организации Таймырского Долгано-Ненецкого муниципального района «Ассоциация КМНС Таймыра Красноярского края»
Марина Андусовна Одзял – представитель региональной общественной организации «Ассоциация КМНС Хабаровского края»
Кира Михайловна Кытгиргина – учитель родного языка, представитель Региональной общественной организации «Ассоциация коренных малочисленных народов Чукотки»

Родной язык является сокровищницей культурной памяти народа, основой его национальной самоидентификации и достоянием мировой цивилизации. Его ценность не измеряется численностью народа.
У женщин из числа коренных малочисленных народов, особая роль – хранительница традиционных знаний и культуры, она несет ответственность за сохранение культурной идентичности и духовного благополучия семьи.
Сохранение родного языка зависит в первую очередь от семьи и, в основном, от женщины. Неслучайно родной язык называют языком матери, так как именно матери принадлежит главная роль в передаче родного языка, знаний о традициях своего народа своим детям. 
В современной культуре женщина выполняет более широкий спектр социальных ролей – она воспитатель, учитель и наставник, она старается не только сохранить, но и ревитализировать естественную языковую среду. 
Международное десятилетие языков коренных народов мира (2022-2032) призывает привлечь внимание всего человечества к уязвимому положению многих языков коренных народов, в силу их малочисленности, и призывает мобилизовать заинтересованные стороны и ресурсы для их сохранения, возрождения и продвижения.
Ключевые темы для обсуждения:
· Сохранение, укрепление и продвижение языков и традиционной культуры коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока России и их интеграция в современный социокультурный контекст.  
· Лучшие практики и методики преподавания языков коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока РФ, в том числе в условиях кочевого образования. 
· Роль народной педагогики коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока в воспитании детей.
· Значение традиционных знаний коренных малочисленных народов в   сохранении культурного наследия.
· Воспитание детей и молодежи, их мотивация к изучению родных языков.
· Укрепление роли учителя родного языка и литературы   Севера, Сибири и Дальнего Востока.
· Цифровизация культурного наследия коренных малочисленных народов. Современные цифровые образовательные ресурсы и их внедрение в практику преподавания родных языков коренных народов.


	
	7 июня 2023 года (третий день)

	10:00-11:30
Думский зал
	Стратегическая сессия 
«Роль женщин в реализации общественных инициатив в регионах Севера, Сибири и Дальнего Востока»

Модератор: Александра Борисовна Болдырева – исполнительный директор ассоциации грантодающих организаций «Форум Доноров», координатор проекта Евразийского женского форума «Женщины в развитии благотворительности и корпоративной социальной ответственности» 

Выступающие:
Татьяна Петровна Дериведмидь – заместитель начальника управления корпоративных отношений ООО «Сахалинская Энергия»  
Наталья Петровна Дунаева – начальник Управления благотворительных программ корпоративных сообществ Заполярного филиала ПАО «ГМК «Норильский никель»
Людмила Леонидовна Данилова – исполнительный директор «Фонд социального развития «Купол»
Лариса Васильевна Чиркова – председатель общественной организации «Общество вепсской культуры» Республики Карелия
Лариса Валентиновна Даль – член правления Фонда поддержки гуманитарных и просветительских инициатив «Соработничество», член объединенного экспертного совета по направлению «Общественная дипломатия» Фонда президентских грантов

Социальное партнерство развивается, захватывая новые секторы не только трудовой сферы, экономики, но и при ведении традиционной хозяйственной деятельности. 
В движении социального партнерства участвуют фонды, корпорации, общественные организации. Нормой становятся инвестиции бизнеса в решение социальных проблем на территории присутствия. При этом активными участниками социально-значимых проектов являются женщины. Их доля в руководстве некоммерческими организациями, как и их участие в социальных направлениях бизнеса составляет более 85%. 
Ключевые темы для обсуждения: 
· Успешные формы и практики партнерства в социально-экономическом развитии регионов Севера, Сибири и Дальнего Востока. 
· Успешный опыт взаимодействия женщин в реализации общественных инициатив для продвижения женских социально-значимых проектов. 
· Нормативно-правовая база регулирования системы социального партнерства в Российской Федерации. 
· Социально-ориентированные НКО – примеры успешных практик. Реализация общественных инициатив в северных регионах. Вызовы и пути решения.


	11:30-12:00
	Кофейная пауза


	12:00 – 14:00
Думский зал
	Заключительная пленарная сессия 
Модератор: Григорий Петрович Ледков – сенатор Российской Федерации, Президент Ассоциации коренных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока РФ 

Выступающие:
Анна Ивановна Отке – сенатор Российской Федерации, вице-президент Ассоциации КМНСС и ДВ РФ
Нина Глебовна Вейсалова – вице-президент Ассоциации КМНСС и ДВ РФ по вопросам образования, родных языков КМНСС и ДВ, директор АНО «Центр традиционных знаний и языков КМНСС и ДВ»
Светлана Николаевна Санги – председатель Регионального общественного движения «Союз коренных народов Сахалина», Сахалинская область
Людмила Александровна Алферова – президент Общественной организации «Спасение Югры» Ханты-Мансийского автономного округа – Югры
Зоя Васильевна Максунова – региональная Ассоциация коренных малочисленных народов Севера Красноярского края 
Любовь Викторовна Христофорова – первый вице-президент общественной организации «Ассоциация малочисленных народов Севера Республики Саха (Якутия)»

	14:00 – 15:00
	Обед

	На полях Первого форума женщин Севера   5-7 июня


	10:00–18:00
Территория Таврического дворца
	Мобильный медицинский центр

	13:00–18:00
14:00–18:00
10:00–13:00
Зал №16
	Интерактивное пространство «Консультационный центр социального содействия»

	10:00–18:00
Зал №6
	Медиа-гостиная «Предметный разговор с участниками форума»

	10:00-18:00
Атриум
	Фестиваль  «Здоровье и красота Севера» 

	10:00–18:00
Екатерининский зал
	Выставка «Сильные женщины Великого Севера» 


	10:00–18:00
Екатерининский зал
	Выставка Вероники Осиповой «Я рисую легенды…»





